
Poštnina plačana v gotovini.
Štev. 21.

¥ Ljubljani, drte 1. se tembra 1932. Cena posamezni številki Din 1'50
XIV. leto.

»NAŠ GLAS" Izide vsa
kega prvega, desetega 
in dvajsetega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
Din 40’—, za pol leta 
Din 20*—, za četrt leta 
Din 10'—. — Za inozem
stvo je dodati poštnino. 
b= Oglasi po ceniku. = NAS GLAS

Uredništvo« Ljubljana,
Frančiškanska ulica 6/1. 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — 
Upravništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica š/. 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence.

Znižajte najemnine!
Na nedavnem zborovanju so orga

nizirani stanovanjski najemniki v Sa
rajevu sklenili naslednjo resolucijo, 
katera je bila predložena merodajnim 
oblastvom, senatu in narodni skupšči
ni. Resolucija slove:

»V času, ko je v najširših plasteh 
ljudstva življenje postalo obupno tež
ko, ko sta trgovina in obrt v zastoju, 
ko država in zasebni podjetnik, zni
žujejo plače in je množica delavcev 
brez posla, v takem času je treba na
jemnike zaščititi s posrednim zakonom 
o maksimiranju najemnin.

Naravno je, da hišni lastniki sku
šajo svoje dohodke kar najbolj zvi
šati s tem, da zahtevajo velike vsote 
za stanovanja ter jih celo rajši puste 
prazna, nego da bi popustili na fta- 
jemnini. Do kakšnih posledic to vodi, 
se je najbolje pokazalo, ko so se po
slovni prostori izvzeli iz stanovanjske 
zaščite. In dasi danes niti od daleč ni 
več tistega povpraševanja po lokalih 
kot za časa konjunkture, in dasi trgov
ci ne morejo več vse režije prevalje- 
vati na konzumente, vendar je odpra
va stanovanjske zaščite za poslovne 
lokale pritirala trgovce in obrtnike v 
Propast.

Hišni lastniki povdarjajo, da se 
morajo najemnine urediti po načelu 
ponudbe in povpraševanja, toda mi 
najemniki na tem shodu naglašamo, 
da se more to načelo izvajati samo v 
normalnih razmerah, t. j. takrat, ka
dar postoji med posameznimi ljudski
mi sloji gospodarsko ravnotežje in ka
dar je na razpolago zadosti stanovanj 
in je vsled tega podana možnost kon
kurence in izbire.

Lastniki novo zgrajenih poslopij 
so še deloma upravičeni, ker so vanja 
mnogo' investirali, dočim pri starih hi
šah to ni upravičeno, ker se je vložena 
glavnica že davno amortizirala. Zato 
lastnikom takih starih poslopij ni mo
goče priznati pravice, da bi pobirali 
najemnino po zlati pariteti, še celo pa 
ne više od zlate paritete. Dandanes 
niso hiše nič drugega kot sredstvo za 
izkoriščanje kapitala na najsigurnejši 
in najbolj donosni način, pri čemer 
družabni moment ne igra vloge. Če po
gledamo kako se je kapital izkoriščal 
pred vojno, vidimo, da so ga običajno 
vlagali v industrijska podjetja, v razne 
vrednote (efekte) in v hranilnice. Last
niki takih vrednot, hranilnih vlog in 
delnic industrijskih podjetij so velik 
del vložene glavnice izgubili zaradi 
razvrednotenja denarja, dočim je na
robe hiša, ki je pred vojno veljala 
30.000 kron, danes vredna nad 300.000 
dinarjev. Vloženi denar je v nepremič
ninah ostal lastnikom ohranjen v zlati 
Valuti in oni ga morejo vsak čas reali
zirati s tem, da prodajo- hišo. Od vseh, 
ki so naložili svojo glavnico, so hišni 
lastniki najbolje odrezali. Čemu naj 
Jih torej država še posebej favorizira 
'n jim zagotavlja dohodek v zlati pa
riteti? Dandanes nima nihče dohodka 
v zlati pariteti: ne kmet. ne delavec, 
ne uradnik, ne lastnik denarnih vred
not. Vsi se morajo zadovoljiti z do
hodki, ki so daleč pod zlato pariteto. 
Določajo se maksimalne cene za živ- 
Ijenske potrebščine, katere proizvaja 
kmet, a nikomur niti ne pade v misel, 

bi zahteval, naj se ti proizvodi pla
čujejo po ceni, ki bi ustrezala zlati 
Pariteti. Čemu naj bi se neki to zahte- 
valo za stanovanja, ki so brez dvoma 
Prav taka življenska potreba, kot so 
živila? Z družabnega stališča je sta
novanje še nujnejša potreba, ker lač
nega človeka ponavadi niti ne opazi
jo, dočim deložirani reveži povzro- 
^ajo javno zgražanje, kar vznemirja 
Puhove in more postati opasno za jav- 

mir in red. Da se taki pojavi pre

prečijo, je treba nujno izdati zakon o 
zaščiti najemnikov v smislu že pred
loženih resolucij.

Mestno prebivalstvo tvorijo v 
glavnem delavci, uradniki, obrtniki in 
trgovci, dočim nesorazmerno majhno 
število premožnih ljudi sploh ne pride 
v poštev, kadar se razpravlja o social
nih vprašanjih. Vsi navedeni stanovi 
so danes izročeni strahoviti revščini 
in njim se zato mora pomagati. Če se 
to vprašanje ne uredi, bo praktična 
posledica ta, da se bo ogromno število 
najemnikov neprestano selilo, dasi ne 
morejo zmagovati teh stroškov. Ker 
so prisiljeni, da se selijo, se pogrezajo 
v še večjo gmotno stisko in to gre do 
takih meja, do kakršnih je prišlo dan
danes.

Obrtniki in majhni trgovci žive v 
posebno težkem položaju, ker jih z 
ene strani tlačijo visoki davki, dočim 
je na drugi strani zaslužek skoro do
cela usahnil, ker je množica konzu- 
mentov gospodarsko domala uničena.

Nikakor ne moremo trditi, da so 
gospodarske razmere pri nas bolj ure
jene, nego v Češkoslovaški, na Fran
coskem ali v drugih državah. In ven
dar:

Na Češkoslovaškem so ravno proti 
koncu minilega leta podaljšali stano
vanjski zakon za nadaljnih 5 let.

V Avstriji velja še vedno strogi 
stanovanjski zakon, ki ščiti najemnike. 
Tudi v Italiji je vlada nedavno prisil
no znižala najemnine. (Op. ur.)

Na Francoskem se pripravlja sta
novanjski zakon.

V Nemčiji je takisto podaljšan 
stanovanjski zakon.

V Švici so ravno zdaj znižali na
jemnine za 20 %.

Na Rumunskem prav tako.
Na Danskem je stanovanjsko 

vprašanje urejeno s posebnim zako
nom proti oderuštvu navzlic temu, da 
je v vseh navedenih državah priznano 
načelo zasebne lastnine.

Zlasti moramo naglasiti, da pri 
nas hišni lastniki utemeljujejo svoje 
zahteve, naj država opusti sleherno 
intervencijo, z načelom varovanja za
sebne lastnine, katero je zajamčila 
ustava. Kaj pa ta revni zaslužek, ka
terega si mi najemniki s težavo pri
dobivamo mesec za mesecem, mar ta 
s težavo zasluženi naš dohodek ni na
ša zasebna lastnina in mar mi nima
mo prav tako pravice, da varujemo to 
svojo zasebno lastnino?

Danes more biti vprašanje samo 
v tem, da-li naj se v prvi vrsti ščiti 
zasebna lastnina gmotno slabših ali 
gmotno močnejših. Moramo naglasiti 
tudi to, da danes tudi sam pojem za
sebne lastnine ni več tako absoluten, 
kakor se je to nekoč zdelo.

Mi najemniki poznamo in prizna
mo načelo zasebne lastnine tako, ka
kor je zajamčeno z zakoni in z ustavo. 
Toda nemogoče je svobodno inicija
tivo zasebne lastnine tako tolmačiti, 
da smejo hišni lastniki svojo, v ne
premičnine vloženo glavnico obresto
vati z 10—20 odstotki.

Zakon je svobodno inicijativo za
sebne lastnine liberalno tako tolmačil, 
da ista s tem služi socialni — torej 
javni blaginji, ne pa da povzroča so
cialno neenakost, gospodarsko rev
ščino in osiromašenje vseh tistih, ki 
niso hišni lastniki. Teh je pa brez 
dvoma vsaj 90 % prebivalstva. Hišni 
lastniki so pokazali, da niso voljni vo
diti krmilo zasebne iniciative v tem 
pravcu, zaradi česar je ravno državna 
intervencija potrebna.

Razložili smo naše stališče in zato 
mi sarajevski najemniki na tem jav
nem shodu apeliramo na kr. vlado, se

nat in narodno skupščino, naj se čim- 
prej izda zakon o zaščiti najemnikov. 
Kakor je kr. vlada, ki je uvidela neob- 
hodno potrebo in izdala zakon o služ
benih razmerah zasebnih uradnikov in

Naslednjo spomenico, ki vsebuje 
poglavitne postulate naših železniških 
upokojencev, je izdalo agilno ljubljan
sko »Društvo železn. upokojencev za 
Dravsko banovino«. Objavili so jo vsi 
ljubljanski dnevniki (tako »Jutro« dne 
10. avgusta v št. 185, »Slov. Narod« 
dne 9. avgusta v štev. 179, itd.). Iz nje 
povzemamo nekaj splošno važnih in 
zanimivih odlomkov:

»Železniški upokojenci državne in 
južne železnice so imeli svoje lastne 
fonde, v katere so bili obvezani vpla
čevati predpisane prispevke. Ti pri
spevki so se plačevali v zlati valuti. 
Fondi so imeli namen preskrbeti do- 
služenim in službe nezmožnim želez
ničarjem zadostno in primerno pokoj
nino za njihovo preživljanje. V po
vojnih razmerah so pa prišli upoko
jenci pri nas v najbednejši položaj.

Miloščinarji z družbeno provizijo 
žive v obupnem položaju, ker poleg 
svoje malenkostne pokojnine prejema
jo draginjske doklade 2 Din dnevno.

Železniškim invalidom, ki so bili 
pod Avstrijo, se še do danes niso pre
vedle kronske nezgodne rente in pre
jemajo za prejšnjih 100 zlatih kron 
25 Din mesečno, dočim so se onim že
lezniškim invalidom, ki so bili pod 
ogrsko krono, njihove nezgodne rente 
prevedle vsaj al pari že dne 1. avgusta 
1927. Zakaj so od te prevedbe izostali 
oni železniški invalidi, ki so bili pod 
Avstrijo?

Železniškim invalidom, ki so za
radi nezgode morali zapustiti službo, 
bi se njihove nezgodne rente morale

Po državnem in banovinskih pro
računih osebnih in stvarnih izdatkov 
za leto 1932./33. je finančno ministr
stvo sestavilo uradni statistični pre
gled številčnega stanja državnih in ba
novinskih uslužbencev. Po tem stati
stičnem pregledu, katerega je finančni 
minister predložil narodni skupščini 
pri njenem zadnjem zasedanju, je da
nes vsega skupaj v državni in bano
vinski službi 197.293 oseb.

Od navedenega števila odpade na 
državne uslužbence 186.737 oseb, do
čim je banovinskih uslužbencev 10.566. 
Izmed državnih uslužbencev je 135.689 
civilnih uslužbencev, dočim je 
51.048 oseb v vojaški službi.

V splošni državni upravi je zapo
slenih 129.989 oseb (t. j. 69'61% skup
nega števila javnih uslužbencev). Pri 
državnih gospodarskih podjetij je 
uslužbenih 56.748 oseb (30-39 %).

Po ministrstvih so državni usluž
benci razdeljeni takole (druga številka 
znači število uslužbencev v drž. go
spodarskih podjetjih, medtem ko prva 
kaže število nameščencev splošne 
uprave):

Vrhovna drž. uprava 449 (0'73 %).
Pravosodje 10.492 (8'07 %).
Prosveta 32.942 (25-35%). — 993 

(P75 %).
Zunanje zadeve 566 (0'44 %).
Notranje zadeve 26.574 (20-44 %).
Finance 14.064 (10-32 %). — 1305 

(2-30 %).
Gradbe 344 (OHO %).
Promet 732 (0'56 %). — 46.241 

(81-47 %).
Poljedelstvo 962 (0"74 %). — 460 

(0-82 %).
Trgov, in industrija 1268 (0"98 %). 

— 544 (0-96 %).

delavcev, kakor je zaradi potrebe iz
dala zakon o zaščiti kmetov, tako ve
rujemo, da bo kr. vlada glede na težki 
gmotni položaj najširših slojev izdala 
tudi stanovanjski zakon.«

urediti na isto kupno moč, kakršna je 
bila pred vojno.

Ukinila se je tudi rodbinska do
klada po 16. letu za one otroke, ki se 
uče obrti, ni se upoštevalo, da te otro
ke ves čas učenja vzdržujejo starši.

Upokojencem, ki so prideljeni fi
nančni direkciji v Ljubljani za naka
zilo pokojnin, se ista zadnje mesece 
zelo neredno nakazuje. Posledica tega 
je, da upokojenci ne morejo pravo
časno poravnati najemnin, računov v 
trgovini ter si preskrbeti drugih po
trebščin za vsakdanje življenje. Vdove 
z otroci so zaradi nerednega nakazo
vanja pokojnin v zelo težkem polo
žaju. Nujno je potrebno, da se naka
zovanje pokojnin redno vrši vsakega 
prvega v mesecu. Ako in dokler je pa 
to nemogoče, bi bilo želeti, da finanč
na direkcija vsak mesec potom dnev
nih časopisov razglasi, kdaj se bo na
kazilo izvršilo, da bodo obveščeni hiš
ni gospodarji, trgovci in upokojenci.

Vsem železniškim upokojencem in 
vdovam se je odvzela prislužena in 
zajamčena pravica neomejene režijske 
vožnje, zato so upokojenci pahnjeni 
še v večjo bedo, ker ne morejo po
ljubno do svojih sorodnikov, znancev 
ali zadrug, da si nabavijo življenskih 
potrebščin.

Na podlagi navedenih dejstev smo 
bili primorani, da se tem potom po
novno obračamo na kr. vlado, gospode 
senatorje in narodne poslance in pro
simo pomoči.«

Društvo železniški upokojencev 
za Dravsko banovino v Ljubljani.

Socialna politika 1839 (L41 %). — 
3773 (6-55 %).

Telesna vzgoja 22 (OOl %).
Gozdovi in rudniki —. — 3432 

(6-05 %).
Državni uradniki so po polo

žajnih skupinah razdeljeni takole:
L skupina: 30, II. skupina, 1. stop

nja: 314, II. skupina, 2. stopnja: 160, 
III. skupina, 1. stopnja: 381, III. sku
pina, 2. stopnja: 946, IV. skupina, 
1. stopnja: 1097, IV. skupina, 2. stop
nja: 1330, V. skupina: 2188, VI. sku
pina: 8019, VIL skupina: 5820, VIII. 
skupina: 11.227, IX. skupina: 10.437, 
X. skupina: 4563.

Uradniških pripravnikov je v VIII.
skupini: 3488, v IX. skupini: 10.802, v 
X. skupini pa: 2.604.

Zvaničnikov je v I. skupini: 6397, 
v II. skupini: 19.567, a v IliJ. skupin5: 
7865.

Služitelji so porazdeljeni v dve 
položajni skupini in sicer jih je v L 
skupini: 1894, v II. skupini pa: 6658.

Pogodbenih uradnikov, honorarnih 
uslužbencev in dnevničarjev je skupaj 
8470. Od teh je pogodbenih uradnikov: 
2698, honorarnih uslužbencev: 1546,
dnevničarjev pa: 4226. — Uslužbencev, 
ki niso razvrščeni, je pa: 2395.

Za skupne osebne in stvarne iz
datke je v tekočem državnem prora
čunu določena vsota 11,323.000 Din. 
Od tega zneska odpade na stvarne iz
datke 6,344.431 Din. Na osebne izdat
ke pa odpade 4,978.768-90 Din, torej 
skoro 5 milijard dinarjev. 
Od tega zneska je določenih okroglo 
873 milijonov za pokojnine, rente 
in invalidnine.

Železniški upokojenci in invalidi.

Koliko nas je?
Statistični pregled državnega in banovinskega uslužbenstva.
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Pri vseh 9 banovinah in upravi 
mesta Beograda je nameščenih skupaj 
41.786 državnih uslužbencev. Od tega 
števila jih je 30.741 uslužbencev pro
svetne stroke, 5427 jih je iz resorta 
notranjega ministrstva, iz gradbenega 
ministrstva jih je 2667, iz kmetijskega 
ministrstva 637, iz ministrstva za trgo
vino in industrijo 326, iz resorta mini
strstva za gozdove in rudnike 292 in 
iz ministrstva za socialno politiko 
1687.

V dravski banovini sami je od na
vedenih državnih uslužbencev name
ščenih 5305 oseb. Od teh je uradnikov 
3929, uradniških pripravnikov 800, 
zvaničnikov 94, služite!jev 120, pogod
benih uradnikov in dnevničarjev 362.

Po resortih se državni uslužbenci 
v dravski banovini dele takole: pro
sveta 4524, notranje zadeve 368, zgrad
be 164, kmetijstvo 52, trgovina in in
dustrija 26, gozdovi in rudniki 36 in 
socialna politika 135.

*
Po proračunih banovin za leto 

1932./33. je vsega skupaj 10.556 ba
novinskih uslužbencev. Pri 
splošni banovinski upravi je namešče
nih 5434 nameščencev, pri banovinskih 
gospodarskih podjetjih in ustanovah 
jih je pa 5122 — v vsi državi.

V banovinskih proračunih je od 
skupne vsote vseh izdatkov, ki znaša 
844*097.907, določenih za stvarne izdat
ke 655,268.973 Din, za osebne izdatke 
je pa določenih 188,828.934 Din.

Po banovinah SO' razvrščeni usluž
benci takole (prva številka pomeni šte-

Na občnem zboru Nabavljalne za
druge uslužbencev drž. železnic v 
Ljubljani dne 24. aprila 1932. je bil 
soglasno sprejet sledeči sklep:

»Občni zbor usvaja zadružni prin
cip kupovanja blaga proti gotovini ter 
naroča upravnemu odboru, da ta prin
cip postopoma doseže.

Sedanji dolg članov, ki narašča 
od leta do leta, naj se zniža, omeji naj 
se dajanje blaga na kredit. Počenši s 
1. julijem pa naj se dovoli, podobno 
kakor pri manufakturi, blagajniški 
skonto tudi pri drugem blagu (izvzem- 
ši meso in mleko), ki se kupi: od tega 
časa dalje proti gotovini. Ta skonto 
naj znaša 1 % in se obračuna koncem 
leta ter izplača skupno z običajnimi 
povračili.

Da se omogoči kupovanje proti 
gotovini vsem članom, se dovoli sle
deči postopek:

Člani, ki so na progi, pa ne hodijo 
svojih potrebščin kupovat sami v 
Ljubljano ozir. Maribor in tedaj ne 
morejo osebno plačevati v gotovini, 
plačajo račun tekom 5 dni po prejemu 
živil po poštni položnici; ali pa naj 
imajo v zadrugi stalni depozit v pri
bližni višini mesečnega nakupa živil 
ter se jim v tem slučaju odtegujejo 
zneski za redne mesečne nakupe obi
čajno kakor sedaj po izplačujočem 
blagajniku.

Postavitev pripravnikov za urad
nike — čin svobodne presoje. Neki 
učitelj — uradniški pripravnik, ki ni 
bil takoj, ko je izpolnil zakonske po
goje, postavljen za uradnika IX. po
ložajne skupine, temveč je bil pomak-

vilo uslužbencev splošne uprave, dru
ga pa nameščencev pri banovinskih 
gospodarskih podjetjih): dravska ba
novina 355 (542), savska 1596 (1294), 
vrbaska 296 (186), primorska 320 (320), 
drinska 715 (418), zetska 437 (324), 
donavska 907 (638), moravska 316 
(1114) in vardarska 492 (305).

Banovinskih uslužbencev je v drav
ski banovini v področju splošne admi
nistracije 218 uradnikov, 51 uradniških 
pripravnikov, 19 zvaničnikov, 35 služi- 
teljev, 3 dnevničarji, 29 nerazvrščenih, 
skupno 355, a v vseh banovinah skup
no 5434; pri gospodarskih podjetjih 
dravske banovine je nameščenih 110 
uradnikov, 11 uradniških pripravnikov, 
19 zvaničnikov, 39 služiteljev, 350 dnev
ničarjev, 13 nerazvrščenih, skupno 542 
uslužbencev, v celoti torej 897 usluž
bencev.

*

V podrobnostih bomo o ti poučni 
statistiki še razpravljali. Za danes 
pa ugotovimo samo to, da število 
državnega —• in tudi banovinskega — 
uslužbenstva, oziraje se na vedno ob
sežnejše upravno področje državnih in 
samoupravnih oblastev, nikakor ni 
pretirano visoko. Bilo je prav in ko
ristno, da je bila ta službena statistika 
izdana, ker so v tem pogledu vladale 
doslej pogostoma čisto napačne pred
stave. Za pravilno ureditev uradniške
ga vprašanja in za izboljšanje državne 
uprave sploh je pa pred vsem potreb
na jasnost in točen pregled dejanske
ga stanja.

Članom, ki so dosedaj kupovali na 
kredit ali sicer dolgujejo zadrugi na 
živilih, pa ne morejo naenkrat preiti 
na kupovanje proti gotovini, se do
voli na posebno prošnjo (prijavo) od
plačevanje dolga v največ dvanajstih 
obrokih.«

To je jedro sklepa občnega zbo
ra, ki je bil soglasen in katerega odo
bravajo vsi zadrugarji, ki se hočejo 
osamosvojiti in kupovati z gotovino, 
Ta sklep članstva pa je dobrodošel 
tudi zadrugi sami, saj si s tem prihrani 
precej obratnega kapitala in si omo
goči živahnejši razmah.

S 1. julijem je zadruga začela ra
čunati 1 % skonta tistim, ki plačajo 
svoje potrebščine (špecerijo) sproti v 
gotovini.

Povdariti moramo še to: popust 
1 % pri kupovanju špecerije proti go
tovini se načeloma prizna samo čla
nom, ki kupujejo proti gotovini stalno 
in dosledno vso špecerijo vse leto, ne 
pa onim, ki bi se tekom leta spet 
povrnili h kupovanju na kredit. Razen 
tega pa v tem primeru zadruga ne da 
na kredit, če še ni bil poravnan stari 
dolg v obrokih.

Tako so železničarji uredili to 
vprašanje v svoji zadrugi, članom in 
zadrugi v korist. Bilo bi prav, da slič
no stališče zavzame tudi naša Nabav- 
Ijalna zadruga.

njen v to skupino šele kesneje, je vlo
žil proti tej odločbi prosvetnega mi
nistrstva tožbo na državni svet, češ 
da bi bil moral biti preveden za urad
nika že z dnem, ko je izpolnil pogoje, 
katere predpisuje v § 12. uradniški

zakon. Z razsodbo št. 16.688/32 od 
28. maja 1932 je državni svet to tožbo 
zavrnil. V utemeljitvi navaja, da se 
odločbe o postavitvi pripravnikov za 
uradnika izdajajo po prosti presoji 
upravnega oblastva, ker je v § 47. u. z. 
določeno, da se pripravnik, ki izpolni 
predpisane pogoje »more« (ne pa: 
»mora«!) postaviti za uradnika najnižje 
položajne skupine, za katero ima za
dostno izobrazbo. Zato je to odločbo 
smatrati: za čin svobodne presoje in 
pripadajo uradniški prejemki od prve
ga dne naslednjega meseca. Določba 
§ 263. u. z. ne pride v poštev, ker se 
postavitev za uradnika ne smatra za 
napredovanje.

Izpiski iz župnih matic. Državni 
uslužbenci so oproščeni taks v korist 
državne blagajnice za izpiske iz rojst
nih, poročnih knjig in knjig umrlih, če 
jih potrebujejo za ureditev svojega 
službenega odnošaja, odnosno za pri
logo k uslužbenskemu listu, toda opro
ščeni niso nagrad, ki pripadajo pri da
janju takih izpiskov voditeljem žup
nih matic in ki so sestavni del njih 
plače. Te nagrade voditeljem župnih 
matic samo tedaj ne gredo, če zahteva 
take izpiske službena oblast za ure
ditev rodbinske pokojnine vdov in si
rot umrlih uslužbencev, ali pa če jih 
zahtevajo zasebniki, ki ne plačujejo 
popolnega davka.

Draginjske doklade bivših finanč
nih stražnikov. Fin. ministrstvo je iz
dalo odločbo štev. 15.550/1. od 8. apri
la t. L, po kateri se na podlagi odločbe 
splošne seje državnega sveta štev. 
21,287 od 1. junija 1929 in v smislu čl. 
11. in 14. uredbe o draginjskih dokla
dah drž. upokojencev štev. 11.330/1. 
od 14. marca 1932, vsem bivšim finanč
nim stražnikom, ki prejemajo dosmrt
no podporo po čl. 253. carinskega za
kona iz sklada finančne straže, prizna 
tudi pravica do prejemanja osebne in 
rodbinske drag. doklade. Te doklade

Vsem dopisnikom. Vsem, ki se 
obračajo na uredništvo in žele različ
na pojasnila oz. navodila, sporočamo, 
naj pisma naslavljajo na uredništvo, 
ne pa na upravo lista, ker napačno na
slovljena pisma povzročajo zmedo in 
se zato odgovor more zakesniti. Pro
simo tudi vse dopisnike, naj prilagajo 
vselej tudi znamke za odgovor in pi
semski ovoj (kuverto) z naslovom po
šiljatelja.

Izplačevanje pokojnin. Od več 
naročnikov smo prejeli pisma, v ka
terih izražajo dopisniki — državni 
upokojenci prošnjo, naj bi se jim po
kojnine izplačevale tako, da bi starej
ši upokojenci, ki so navezani izključno 
le na svoje pokojninske prejemke, 
iste prejemali prvi, nato pa šele ostali 
upokojenci, ki; so mlajši in imajo v 
mnogih primerih postranske zaslužke 
ali so sploh v boljših gmotnih razme
rah. Prošnja teh upokojencev, zlasti 
še staroupokojencev, ki imajo itak že 
skrajno nizke pokojnine, je vsekakor 
upravičena in bi bilo želeti, da se ji 
po možnosti ugodi, kolikor to tehnični 
oziri pri izplačevanju pokojnin, ki se 
vrši s pomočjo poštne hranilnice, do
puščajo.

Težave uradniškega tiska. Organ 
Združenja jugoslovanskih narodnih 
železničarjev in brodarjev, beograjski 
»Glasnik železničara i brodara«, je 
doslej izhajal dvakrat na mesec in si
cer vsakega 1. in 15. v mesecu. Izhajal

naj se jim priznavajo od 1. julija 1929 
dalje, ker je tedaj bila izdana nave
dena odločba državnega sveta. Izvzeti 
so tisti bivši finančni stražniki, kate
rim je bila ta dosmrtna podpora pri
znana po 1. juniju 1929, in katerim se 
te doklade računajo od dneva, ko so 
pričeli prejemati podporo. Osebna do
klada se jim določi po čl. 3., tabela III. 
odločbe min. sveta DR št. 107.201 od 
8. oktobra 1924, 2. čl. tabele III. uredbe 
o drag. dokladah drž. upokojencev 
štev. 11.350/1. od 14. marca 1932. Vsa 
izplačila že izvršenih, pa še ne likvi-. 
diranih doklad bivšim finančnim straž
nikom se morejo vknjižiti v breme 
sklada finančne straže pri Državni hi
potekarni banki. Od 1. aprila 1932 na
prej se pa izplačuje ta doklada iz red
nih splošnih proračunskih sredstev za 
pokojnine.

Dnevničarji v ministrstvu za go
zdove. Minister za gozdove in rudnike 
je izdal pravilnik za postavljanje po
godbenih uradnikov in dnevničarjev. 
Posli, katere le-ti vrše, so- strokovno- 
upravnega, strokovno-tehničnega zna
čaja ali pa nestrokovni in končno zgolj 
ročna dela. Za posle upravnega in teh
ničnega značaja se morejo sprejemati 
strokovnjaki svobodnih poklicev, za
sebni nameščenci in upokojenci. Aktiv
ni uradniki drugih resorov se morejo 
sprejeti samo z dovoljenjem pristoj
nega predstojnika. Višina nagrad se 
mora gibati v mejah nagrad in dnev
nic, kakršne izplačujejo za slična dela 
druge državne ustanove. Honorarno 
osebje dobi nagrade naenkrat ali pa 
mesečno. Za nestrokovna in ročna dela 
se sprejemajo nestrokovne osebe, ri
sarji, obrtniki, navadni delavci in dr. 
Dnevnica se dogovori ustno. Take ose
be sprejema in odpušča vodja dotič
nih poslov, ki je odgovoren za delo in 
za zaposlitev sprejetih oseb in za njih 
pravilno prijavo uradu za zavarovanje 
delavcev.

je na 12 straneh. Zaradi gmotnih te
žav je osrednje vodstvo organizacije 
odločilo, da se bo odslej izdafal list 
samo na 8 straneh. Da se pa dolg 
zmanjša, je uprava sklenila tudi, da 
bo do nadaljnega izdajala list samo po 
enkrat na mesec. Od 1. septembra da
lje pa obeta, da bo list spet redno iz
hajal.

Nove trošarine so le začasne. Na
rodna skupščina je sprejela zakon o 
uvedbi zvišane trošarine na sladkor, 
o trošarini na električni tok in o zvi
šanju davka na poslovni promet. Te 
obremenitve bodo konzumente hudo 
zadele, zlasti še državno uslužbenstvo 
v naši banovini. Zato so naši poslanci 
v razpravi, o teh davkih povdarjali, da 
se mora ta davčna oblika odpraviti, ko 
se stanje državnih financ izboljša, ker 
imajo ti zakoni samo namen, poma
gati državi v trenutni stiski. Poroče
valec fin. odbora senata je pred po
ročilom podal naslednjo izjavo: »Fin. 
odbor senata smatra, neglede na izre
čene in mnoge druge pomisleke, ki se 
lahko stavijo glede tega zakonskega 
načrta, da je ta povečana trošarina le 
začasni ukrep in pričakuje od g. fin. 
ministra, da bo pri sestavi novega pro
računa in na podlagi izkušenj, katere 
bo fin. uprava dobila pri izvajanju te
ga zakona, poiskal nove izvore za drž. 
dohodke, ki bodo omogočili, da se ta 
zakon revidira in popravi v smislu

Zadruge in kupovanje na dolg«

Uradniško pravo v praksi.

Vestnik.

Albert Jean:

Sijajna pogodba.
Gospodična Lilette Davryl si je z vne* 

mo gladila svoje čedno oblikovane nohtke, 
ko je pozvonil telefon.

Malce nejevoljna je dvignila slušalko.
»Halo! Morem govoriti z gospodično 

Davrylovo?« je vprašal glas na drugem 
koncu.

»Prosim kdo tam?« je suho odgovorila 
Liletta.

»Tu Fred Muriel!«
Pri teh besedah je Liletta zardela od 

vesele razburjenosti.
»Sama sem pri telefonu!« je odgovor 

rila, nenadoma čisto pohlevno.
Fred Muriel je bil brez dvoma slaven, 

morda še bolj zaradi svoje zapravljivosti, 
kot zaradi svojega igralskega talenta. Tičal 
je globoko v dolgovih in upniki so- ga tako 
trdovratno preganjali, da se je moral ne«

prestane boriti z njimi. Ker pa je bil pre« 
brisan, je zmerom zmagal. Še tako veliko 
premoženje mu ne bi bilo nudilo toliko 
zadovoljstva kot ta nepretrgana borba in 
vihar, ki ga je obdajal.

Gospodična Liletta je že dolgo po ti« 
hem častihlepno sanjarila, da bi vsaj enkrat 
igrala z Fredom Murielom, toda predobro 
je poznala ogromno razdaljo, ki je njo, malo 
začetnico, ločila od tega odličnika. Zato bi 
se bila skoro onesvetila, ko jo je ta sloviti 
glas povprašal:

»Ste od prvega do petnajstega svo« 
bodni?«

»Seveda!« je odgovorila brez pomiš« 
Ijanja.

»Dobro. Imam namreč pogodbo za 
štirinajstdnevno gostovanje na C6te d’Azur 
in moram preskrbeti sam igro in soigralko. 
Bi se hoteli zanimati za stvar?«

Kakor da ji je blisk spreletel obraz, je 
zasijala od sreče: »Presrečna sem!«

»Tem bolje ... no, in zdaj pogoji.«
»Ah, to pa popolnoma vam prepu« 

ščam!« je vzkliknila Liletta vsa navdušena.
Nastopil je kratek premor. Nato je 

glas Freda Muriela ravnodušno nadaljeval:
»Upam, da vam preskrbim nagrado pe« 

tih tisoč za predstavo.«
»Pet tisoč? Kakšnih pet tisoč?« je 

vprašala Liletta vsa osupla.
»Pet tisoč frankov!«
Mladi igralki je pošla sapa.
»Norčevati se hočete z menoj, to ni 

lepo od vas ...«
»Jaz... pa norčevati iz vas? Še mislim 

ne na to. Ravno nasprotno . ..« je odvrnil 
Fred Muriel. »Sicer pa, saj se lahko sami 
prepričate; vzemite avto in pridite k meni. 
Pokažem vam pogodbo...«

»Da, toda tega skoro ni mogoče ver« 
jeti, če jaz začetnica dobim za vsak večer 
5000 frankov, kakšno ogromno nagrado 
boste pa vi dobivali?«

»Ogromno nagrado?« je ponovil njegov 
glas, ki je zvenel kakor čisto iz daljave.

• »Vas smem, ne da bi hotela biti vsi« 
Ijiva, vprašati po tem ...?«

»Jaz dobim nagrado 50 frankov za ve« 
čer!« je odgovoril Muriel.

In ko je gospodična Davrylova nekaj 
minut kesneje prišla k njemu, ji je razložil 
tole:

»Saj vam je znano, drago dete, da se 
borim z upniki na nož. Zmirom so mi tesno 
za petami in mi zaplenijo vse, kar zaslu« 
žim. Zdaj gotovo razumete, zakaj sem zah« 
teval za vas tako visoko nagrado. Seveda 
bova midva potem menjala nagradi, to se 
razume samo po sebi. Vi mi boste dali va« 
šib 5000, jaz pa vam mojih 50. Od te revne 
vsote mi upniki prav gotovo ne morejo nič 
vzeti. In tako je pomagano nama obema.«

Gospodična Davrylova je z občudova« 
njem opazovala velikega moža in prevzelo 
jo je spoštovanje in malce bojazni.
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pravičnosti in načela zdrave fin. po
litike.«

Podnajem v uradniških stanova
njih prepovedan. Državnim nameščen
cem, ki stanujejo v državnih, za drža
vo najetih in v samoupravnih poslop
jih, je po odločbi fin. ministrstva od 
25. junija 1932, št. 21.160/V, prepove
dano oddajati dele svojih stanovanj 
v podnajem. Stanovanja smejo upo
rabljati samo zase in za svoje dru
žine. Če vseh prostorov ne potrebuje
jo, morajo nepotrebne lokale odsto
piti, da se vporabijo za druga stano
vanja ali pa za pisarniške namene.

Klinične bolnice niso javne. Po 
določbi § 88. uradniškega zakona ima
jo državni uslužbenci in upokojenci 
pravico do brezplačnega zdravljenja 
v državnih in drugih javnih bolnicah. 
Že lani smo poročali, da klinične bol
nice, ki so pri medicinskih fakultetah 
v Zagrebu in Beogradu, nimajo zna
čaja javnilh bolnic, za katere velja do
ločba cit. § 88. u. z. Zato morajo za 
zdravljenje in oskrbo na klinikah 
državnih uslužbenci plačevati enake 
pristojbine kot vsi ostali pacijenti. 
Ker se je spet pojavilo to vprašanje, 
je ministrstvo za narodno zdravje in 
soc. politiko izdalo vnovič uradno po

jasnilo, da za klinične bolnice ugod
nosti § 88. ne veljajo. O tem obvešča
mo vse državne uslužbence, da se bo
do znali v potrebi ravnati.

Zahvala. »Društvu sodnih izvrše
valcev kralj. Jugoslavije« v Ljubljani 
se za naklonjeno mi lepo podporo 
prav iskreno zahvaljujem. — Jernej 
Petrič, upokojeni sodni služitelj v Ra
dečah.

Sprejem v poštno službo. Promet
no ministrstvo je te dni objavilo, da 
trenutno ni nobenih izgledov za spre
jem novih uslužbencev v državno 
poštno službo. Če bi se pa kesneje kdo 
vendarle odločil, da vloži prošnjo za 
sprejem, naj jo naslovi direktno na 
ministrstvo za promet, upravi pošte 
in telegrafa.

Čekovne položnice z vpisanimi 
zneski — tiskovine. Po pojasnilih pro
metnega ministrstva je smatrati če
kovne položnice, ki se pošiljajo po- 
sebe kakor tiskovine ali pa so prilo
žene drugim poštnim pošiljkam, za ti
skovine, čeprav je na vseh treh delih 
položnice vpisan ali natisnjen znesek 
vplačila. Takega vpisa torej ni sma
trati za osebno dopisovanje in veljajo 
za tako izpolnjene položnice običajni 
predpisi o tiskovinah.

Iz organizacij.
Redni občni zbor Udruženja zem- 

Ijišno-knjižnih činovnika kraljevine Ju
goslavije v Zagrebu, sekcija Ljubljana 
bo v nedeljo 4. septembra 1932 ob 10. 
uri dopoldne v razpravni dvorani šte
vilka 53/L okrožnega sodišča v Mari
boru. Vabimo najvljudneje vse cenj. 
gg. tovariše (-šice), da se ga udeleže 
polnoštevilno. — Odbor.

Iz poštarske organizacije. Po nalogu 
banske uprave je upravnik ljubljanske po* 
bcije začasno razrešil ves stari odbor ljub« 
Banske sekcije Združenja ptt uslužbencev. 
Sedanjemu društvenemu upravitelju Josipu 
Jakšetu ie pa obenem imenoval začasni so« 
svet 3 članov, in sicer Alojzija Božiča, Kar« 
la Urbančiča in Franja Žnidaršiča. — v'pra« 
sanje osrednjega vodstva razpuščene orga« 
nizacije pa še sedaj ni dokončno rešeno. 
Sicer je prometno ministrstvo potrdilo pra« 
vila nove uprave, potrebna je pa še odobri« 
tev notranjega ministrstva. Stara uprava 
društva je vložila pritožbo proti veljav« 
nosti drugega kongresa (o čemer smo že 
poročali), katera pa še ni bila rešena.

»Sloga«, železničarsko glasbeno društvo. 
Na obenem zboru tega znanega narodnega 
železničarskega glasbenega društva v Ljub« 
Ijani, ki se je vriši meseca junija, se je po« 
kazalo, kako živahno in vsestransko smo« 
treno deluje to društvo. Razen matice v 
Ljubljani ima podružnici na Jesenicah in 
v Novem mestu. Vseh članov jc 1788. Od 
teh je v Ljubljani 200 izvršujočih in 1075 
Podpornih članov. Društvena matica ima 4 
°dseke: godbenega, pevskega, koncertnega 
*n šolskega. Godba na pihala šteje 55 mož, 
orkester šteje 40 godbenikov, razen tega

šteje jazz«band 16 godbenikov in salonski 
orkester. Godba na pihala je nastopila v 
minulem letu 98 krat. Pevski odsek šteje 40 
pevk in 45 pevcev. Z godbo bratskega dru« 
štva »Drava« iz Maribora je izvajala »Slo« 
ga« lani septembra težak koncertni pro« 
gram s sodelovanjem 102 godbenikov, pev« 
ski zbor je pa izvajal Haendlov oratorij 
Samson. Prirejenih je bilo več koncertov, 
ki so dosegli pri kritiki laskave ocene. — 
Glasbeno šolo Sloge obiskuje 217 gojencev, 
poučujejo se skoro vsi instrumenti. Dru« 
štveno premoženje znaša približno 170.000 
dinarjev. Kapelnik in zborovodja je g. H. 
Svetel. Za predsednika je bil izvoljen in« 
ženjer Fr. Zelenko, za podpredsednika pa 
P. Škof. Sprejeta so bila tudi nova pravila, 
ki naj bi bila skupna za vsa narodna želez« 
ničarska glasbena društva, da se jim omo« 
goči združitev v »Zvezo železničarskih kul« 
turnih društev«, ki naj se čimprej ustanovi.

Zborovanje železničarjev v Ljubljani. 
V dneh 14. do 16. avgusta se> je vršil v Ljub« 
Ijani IV. redni kongres Zjedinjene zveze 
železničarjev v Jugoslaviji. Zastopane so 
bile podružnice organizacije iz vse države, 
udeležili so se pa zborovanja tudi zastop« 
niki raznih delavskih in strokovnih organi« 
zacij in delavskih zbornic. Tudi mnoge ino« 
zemske železničarske organizacije iz An« 
gleške, Avstrije, Belgije, Češkoslovaške, 
Holandske, Francoske, Nemčije in Švice so 
poslale svoje zastopnike. Tudi Mednarodna 
transportna federacija iz Amsterdama je 
bila zastopana; V hotelu Unionu in v De« 
lavski zbornici se je vršilo zelo dobro 
obiskano zborovanje, na katerem so bila 
podana izčrpna poročila o položaju želez« 
ničarjev v Jugoslaviji.

Po svetu.
Začasno upokojevanje avstr, uslužben« 

cev. Da se zniža število zveznega uslužben« 
stva v Avstriji in s tem državni proračun, 
je vlada izdelala osnutek o začasnem upo« 
bojevanju in priznavanju začasnih čakalnih 
Pokojnin. Po tem zakonu naj bi se v tem in 
Prihodnjem letu mogli dovoljevati takim 
Uslužbencem, ki imajo vsaj 20 za pokojnino 
Vštevnih službenih let, daljši dopusti, ob« 
enem s priznanjem posebne čakalnine. Pri 
Jem se ugodnostno računana leta ne vpo« 
^tevajo. Namesto rednih aktivitetnih pre« 
jemkov naj bi tako začasno na dopustih 
Se nahajajoči nameščenci prejemali čakal« 
fiino, ki naj bi bila enaka njihovi pokoj« 
nini, do katere bi imeli na dan dovolitve

dopusta pravico, pri čemer naj se prišteje 
še 5 let k odsluženi službeni dobi. Pripadala 
naj bi jim še rodbinska doklada in stana« 
rina. Največ bi mogla doseči taka čakal« 
nina višino normalne pokojnine. Od čakal« 
nine ni plačevati prispekov za pokojninski 
sklad. Uslužbenec, ki je na ta način na do« 
pustu, je v splošnem enak uslužbencu, ki 
se nahaja v službi. Zato se doba tega do« 
pusta vračuna za odmero pokojnine in se 
vpošteva za avtomatsko- napredovanje v 
višje plačne stopnje, s čimer se tudi čakal« 
nina sama po sebi zvišuje. Z dopusta je 
mogoče uslužbenca vsak čas odpoklicati 
nazaj v službo. Će je bil nameščenec tako 
neprekinjeno 5 let na dopustu, ga je treba

»Vi ste pa res pravi mož!« je za« 
Mrmrala.

Fred Muriel si jo je s svojimi krep« 
Limi rokami privil in jo v potrdilo te zveze 
Poljubil na ustne, katere mu je mlado de« 
ble rado ponudilo. Pri tem je že skoro oku« 
sal veselje, da je upnikom prav sijajno za« 
godel.

% *
Gledališki ravnatelj Masson, suh go« 

sPod z ostro začrtanimi potezami, z dolgim 
Jastrebjim nosom, in pohlepnim bleskom v 
očeh, je bil s to svojevrstno pogodbo po« 
Polnoma zadovoljen. Masson je v svojem 
2ivljenju doživel že dosti prav mnogovrstnih 
Razočaranj vsake vrste bogatih dogodkov: 
rgoval je po vrsti z indijskim oljem, s sla« 

^'Li, z vinom in nato s petrolejem. Potem 
sk' -k*5 S' rl' vec^ n'Lakor več pomagati, je 
z 'Ršal v dramatski umetnosti najti svoje 
adnje varno pribežališče. Samo pred

vsem, kar je količkaj dišalo po sodniji, 
je čutil nepremagljivo bojazen.

Ime Freda Muriela je tudi tokrat vpli« 
valo nadvse privlačevalno na občinstvo. 
Za ves prvi teden so bile vstopnice raz« 
prodane.

»Pač dobro prodajate?« je vprašal 
Fred Muriel, ko je šel mimo blagajne.

»Do nedelje je vse razprodano!« je po« 
nosno odgovorila blagajničarka.

Ravnatelj je segel svojemu slavnemu 
igralcu pod pazduho in odšla sta v bar, ki 
je slovel zaradi svojih ostrig, in kjer se je 
Fred Muriel dogovoril z Liletto.

Ko sta ravnatelj Masson in Fred Mu« 
riel že použila drugi tucat ostrig, se je po« 
javila med vrati bara Liletta.

»Sem mar prepozna?« je zaklicala in 
hotela naglo stopiti h gospodom.

Tedaj se je pa zgodilo nekaj nepriča« 
kovanega in žal usodnega. Igralka ob vsto«

postaviti v stalni pokoj. Na dopustu se 
nahajajoči uslužbenci ne smejo izvrševati 
drugih zasebno«pravnih služb, razen s po« 
sebnim dovoljenjem. Če je uslužbenec brez 
prekinitve vsaj 2 leti na dopustu in pre« 
jema čakalnino, se mora na prošnjo stalno 
upokojiti. Te določbe ne veljajo za sodni« 
ke, visokošolske profesorje in pripadnike 
avstrijske vojske. O tem zakonu bomo še 
poročali, ko bo o njem razpravljal avstrij« 
ski parlament.

Preveč visokega ministrskega uradni« 
štva. Po poročilih inozemskih strokovnih 
listov je nameščenih v češkoslovaških mi«

nistrstvih vsega skupaj 89 oddelnih (sek« 
cijskih) načelnikov, 424 višjih oddelnih 
svetnikov in 318 ministrskih svetnikov. V 
vseh ministrstvih nekdanje avstrijske mo« 
narhije, ki je bila približno trikrat večja od 
današnje Češkoslovaške je pa bi!o le 51 
oddelnih načelnikov, 121 oddelnih svetnikov 
in 116 ministrskih svetnikov. O redukciji 
teh dobro plačanih visokih uradnbeov pa 
ni nikefar nič slišati.

ŠIRITE „NAŠ G L A S“

Vzorna zadruga.
Poročilo upravnega odbora Nabavljalne zadruge drž. uslužbencev v Kranju za 1. 1931,

I.
»Z letom 1931. smo zaključili XI. leto 

svojega obstoja in IX. leto rednega pošlo« 
vanja. Našo zadrugo je ustanovila državno 
uslužbenstvo v dobi, ko je bil njegov po« 
ložaj najneugodnejši. Zavest, da smo šibki, 
da pa z združenimi močmi mnego premo« 
remo, združevala je leto za letom vedno 
večje število tovarišev v naši organizaciji. 
Mnogo jih je bilo, ki so bili v početku le 
člani na papirju. Tekom razvoja zadruge 
so pa postali aktivni zadrugarji. Iz malih 
začetkov se je razvila naša zadruga v za« 
vidno gospodarsko tvorbo drž. uslužbencev, 
ki je sedaj naš ponos in naša hrbtenica.

Minilo leto ni bilo za nas rožnato. 
Splošni neugodni gospodarski položaj je 
imel za posledico znižanje naših prejemkov« 
z mesecem oktobrom. Zadruga sama zaradi 
tega še ni trpela. Člani so se oklenili svo« 
je zadruge s še večjo vnemo. Letni zaklju« 
ček je prav ugoden.

II.
Upravni odbor je imel tekom leta 12 

sej, med temi dve skupaj z nadzornim od« 
borom. Tekoče zadeve je pa urejeval po« 
slovni odbor. Tekom leta je pristopilo k 
zadrugi 22 članov, izstopilo pa 15. Na dan 
31. decembra 1931. je imela zadruga 171 
članov.

Promet v zadružni prodajalni ni za« 
ostajal prav nič za letom 1930. Kljub padcu 
cen življenskim potrebščinam moremo 
konstatirati z zadovoljstvom, da je bil me« 
sečni izkupiček vedno večji kakor v prej« 
šnjem letu. V celoti je narasel za 11%. To 
dokazuje jasno, da se je število odjemal« 
cev zadrugarjev izdatno pomnožilo. Član« 
stvo je izpolnjevalo redno in vestno svoje 
obveznosti napram zadrugi. Dolgovi čla« 
nov zadrugarjev so znašali na dan 31. de« 
cembra 1931. le 67.606 Din, to je le neko« 
liko več, kakor znaša v decembru na knji« 
žice vzeto blago. Dubioznih terjatev za« 
druga nima. Pod tem naslovom tudi niso 
bili potrebni nikaki odpisi.

Kosmati dobiček znaša letos 99.529 Din. 
Porastel je tedaj napram 1. 1930. za 28%.

Režija je bila letos izredno velika. 
Znaša 42.012 Din. Napram prejšnjemu letu 
je porastla za 66%. Porast je provzročila 
nova oprema, razširitev in preureditev pro« 
dajalne.

Čisti dobiček znaša 59.039 Din, kar 
pomeni 10% porast proti lani.

Glavni temelj zadruge tvori njen re« 
zervni fond, ki je dosegel znatno vsoto 
59.653 Din, to je več kakor znaša povpreč« 
na množina blaga, ki se ga proda v enem 
mesecu.

III.
Zadruga posluje v prostorih kranjskega 

sreskega načelstva. Te prostore je preure« 
dila in prenovila zadruga v svoje namene 
z lastnimi sredstvi. Letos moramo ugoto« 
viti razveseljivo dejstvo, da smo poslovne 
prostore izdatno povečali in razširili. Pro« 
dajalno smo povečali od 17 m2 na 27-5 m2 
ter jo zahtevam primerno opremili. Poleg 
prodajalne smo dali Zgraditi posebno sobo 
v izmeri 17‘5 m2. Služi nam za pisarno, za 
seje, za okrepčevalnico. Dala se bo tudi 
porabiti kot prodajalna za manufakturo. 
Pod prodajalno smo dali napraviti klet dol« 
go 4-85 m in široko 3'60 m. Za nekaj let 
morajo ti prostori zadostovati. Naloga za« 
drugine uprave pa bo, da zbere v tem času 
sredstva za nakup in ureditev lastne hiše, 
ki bo naš »Zadružni dom«.

Stroški za preureditev poslovnih pro« 
štorov so znašali 17.235 Din to je znesek, 
ki je izdatno nižji, kakor ga je izkazal po 
strokovnjakih sestavljeni proračun. Zaslu« 
ga za to gre edino le našemu požrivovab 
nemu tovarišu g. Planinšku, ki je z znano 
vztrajnostjo in vestnostjo vodil vsa dela 
kakor tudi poslovanje zadruge. Njegovi 
neumorni delavnosti in stanovski zaved« 
nosti se ima zadruga zahvaliti za svoj uspe« 
šen razvoj in krasen procvit. Priznanje in 
hvala mu!

IV.
Tik pred občnim zborom smo doživeli 

državni uslužbenci hud udarec. Vsled tra« 
jajoče gospodarske krize je znižala vlada 
naše prejemke prav občutno. Tu ne bo 
drugega izhoda kakor, da se oklenemo vsi 
z vsemi močmi svojih gospodarskih usta« 
nov. Prve težkoče v poslovanju zadrug smo 
preboleli. Izvežbali smo se. Na zadružnem 
polju smo dosegli že lepe uspehe. V bo« 
dočnosti se bomo morali omejiti v mar« 
sičem. Da bo naša zadruga napredovala 
tudi v težkih razmerah, je dolžnost nas 
vseh, da. pomnožimo svoje vrste, da pri« 
tegnemo tudi tovariše, ki stoje še zunaj 
naših vrst, v članstvo zadruge s klicem: Vsi 
za enega, eden za vse!«

Stara ljudska modrost.
V zadnjem času uporabljajo zdrav

niki tudi češenj kot zdravilno sredstvo 
za zmanjšanje povišanega krvnega pri
tiska. Trakuljo ponekod preganjajo 
preprosti ljudje z bučnim semenjem, 
dočim uživanje buč, posebno žlahtnih 
vrst pospešuje, izločevanje vode, ven
dar pa ne draži pri tem ledvic.

Ljudska zdravila, katera uporablja
jo za znojenje, kot so to lipov, bezgov, 
kamilčni in drugi čaji, so v šolski me
dicini ohranila svojo važnost tudi po
leg salicila in njegovih tvorniških pre
paratov in raznih fizikalnih načinov 
umetnega potenja. Razmeroma malo 
časa se pa šele uporablja v zdravilstvu 
kadulja (salvia, žavbelj), katera služi

pu v bar ni opazila široke plošče iz mede« 
nine, s katero je bil okovan prag in ki se 
je nekoliko odločila od tal. Ob plošči se je 
njena nožica, obuta v čeveljček iz kačje ko« 
že, spodtaknila in dekle je na sveže poolje« 
nih tleh spodrsnilo in težko padlo na tla.

»Ste se udarili?« Deset uslužnih rok se 
je stegnilo, da pomore ubožici, ki je skoro 
omedlela.

»Da... malo!« je tiho odgovorila.
»Kje pa?«
»Tu!« in pokazala je gleženj na levi 

nogi. Skozi svileno nogavico, ki se je pre« 
trgala, je bilo videti krvavečo rano.

»Nikar ne jočite, saj to je gotovo le 
malenkost, takoj vas spravim v hotel!«

In medtem, ko so nekateri šli po avto« 
mobil, je dejal Fred Muriel ravnatelju:

»Predstavo bomo seveda zdaj morali 
prekiniti!«

»Za nobeno ceno na svetu ne!« je od« 
ločno zavrnil nekdanji trgovec z oljem.

pri zdravljenju jetičnih, kjer omejuje 
nočno znojenje. Kadulja šteje med naj
slavnejša zdravila že od starega veka, 
se z uspehom uporablja pri vnetjih ust 
in žrela, ob griži in zoper prekomerno 
znojenje. Kako je bila kadulja nekoč 
znamenita in priljubljena, dokazuje 
stari pregovor: »Cur moritur homo, 
cui salvia crescit in horto!« Čemu neki 
umre človek, če mu na vrtu raste ka
dulja!

Število zdravilnih zelišč, katera 
ljudstvo uživa kot čaje, posamič in po
mešana na najrazličnejše načine in v 
najrazličnejše namene, je ogromno. 
Mnogo tega se je ohranilo in ostalo ži
vo do naših dni, še več je pa pozab-

»Ampak, oprostite vendar, saj to je 
nemogoče! Taka nepredvidena ovira!« je 
odvrnil Fred Muriel.

»Oprostite, gospodična D a v ry! o v :i spre« 
govori na večer komaj kakih dvanajst st :v« 
kov. V moji družbi imam igralko, ki to, 
vlogo lahko takoj prevzame in bo vsa 
srečna, ko bo dobila sto frankev na večer « 

»Pa jaz? Saj si menda vendar r.e dr> 
mišljate, da bom še nadalje igral za 51 
frankov na večer?« je zakričal Fred Mu« 
riel, ki je bil ves divji.

»Kajpada! To se samo po sclr ----- me!
Saj ste vendar sami pristali na te pogoje, 
kaj pa še več zahtevate? Pogcdba ostane 
v veljavi, to je pač, kakor ste sami prej 
rekli, nepredvidena nezgoda...!«

Obleke kemično čisti, barva, pllslra 
In lika tovarna i O S. REICH.

4.
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Ijenega in izgubljenega. Mnogo teh 
prastarih ljuskih spoznanj je odkrila v 
zadnjih časih znanstvena medicina. Za
kladnica starih ljudskih zdravil je sko
ro neizčrpna. Iz nje se oplaja znan
stvena zdravniška veda, ki često na
novo odkrije že davno pozabljene zdra
vilne lastnosti zelišč, ki so nekoč slu
žila ljudstvom.

(Po dr. E. Hoffstaedtu.)

Zdravstveni drobiž.
Turistično zdravljenje doma. Zdrav

nika Oertel in Schweninger zdravita 
že več let debelost telesa in zamašče
nost srca s stopnjevano turistiko. Še 
zanimivejše je turistično zdravljenje

dr. Benderskija. Splošno znano je, da 
hoja na gore na vse telo blagodejno 
vpliva. Ko nesemo lastno telo na gore, 
pride poleg dela nog zlasti v poštev 
napor prsnih organov, to je srca in 
pljuč. Nekoliko drugače je, ko stopa
mo z gora dol; tedaj se telo nekoliko 
pretrese, torej tudi vsi v njem se na
hajajoči organi. In ravno to sestopanje 
smatra Benderski za jako dobro in 
posebno tedaj priporočljivo, ko gre za 
pobudo črevesnega delovanja. Bender
ski trdi, da je za marsikoga, ki iz raz
nih vzrokov ne sme hoditi navzgor, 
sestopanje koristno. Seveda se mora 
v gotovih slučajih — vnetje v telesu, 
bolezni v trebuhu — tudi sestopanje 
postaviti pod nadzorstvo zdravnika.

Če torej pacient ne sme na goro gor, 
naj se na vrh pelje in naj gre potem 
sam dol. Takšne gore, kjer se to da 
izvesti, boš zmeraj lahko dobil; že naš 
ljubljanski grad ti v malem zadostuje. 
V modernih mestih, ko imamo dvigala 
ali lifte, nam dobro služi tako zvana 
stopnična kura; z dvigalom se peljemo 
navzgor in gremo po stopnicah nazaj 
dol. Vobče naj zdravljenje sestopanja 
pospešuje delovanje trebušnega in čre
vesnega mišičevja in naj v izdatni 
meri izpodbudi delovanje trebušnih 
žlez. Vsekakor tako zdravljenje ni 
utrudljivo in morda le malo naporno. 
Sedaj, ko imamo v Ljubljani »nebotič
nik«, se bo navedenih nasvetov marsi
kdo lahko z uspehom poslužil.

Štev. 21.

Diabetiki izločijo včasih z urinom 
v enem samem dnevu četrtino do pol 
kilograma sladkorja, celo tudi do ene* 
ga kilograma.

Vrednost človeka. Če bi človeka 
razkrojili in bi vso snov prodali, bi 
dobili zanjo kvečjemu 40 dinarjev. Si
cer ima pa človek precej zanimivosti
v sebi. Maščobe ima normalni človek 
toliko, da bi nam dala sedem koščkov 
mila, iz železa, ki je v nas, bi mogli 
izdelati precej velik ključ; s sladkor
jem bi si mogli enkrat osladiti kavo 
itd.

Karbolova kislina in podobne sno*
vi ne desinficirajo s svojim duhom,
temveč samo z direktnim dotikom z 
bakterijami. (Iz »Zdravja«).

Telefonska štev. 2412 Štev. pošt. hran. 11.165

Vzajemna posojilnica v Ljubljani
r. z. z o. z.

Miklošičeva cesta 7

v lastni palači, dovoljuje pod ugodnimi pogoji vsako
vrstne kredite in posojila državnim uslužbencem 
proti poroštvu, zaznambi na prejemke, zastavi življen- 
skih polic in vrednostnih listin ter vknjižbi na posestva. 
Odplačilo v mesečnih obrokih. Uradne ure od 8.—2.
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Nogavice

$
VSE IZ LASTNE TOVARNE

priznano solidni in elegantni izdelavi 
ODDAJAMO PO TOVARNIŠKIH CENAH 

v naši prodajalni v Ljubljani,
PRED ŠKOFIJO 10

PRVA JUGOSLOVANSKA TOVARNA DEŽNIKOV IN NOGAVIC
kij

if
m\ _ _________________________________________

JOSIP VIDMAR

L. Miktiš
Ljiljana, Mestni trg 15

priporoča svojo zalogo

§ Kr. dvorni dobavitelj

I ANTON VERBIČ, Ljubljana j
| Delikatese Telefon 2678 Špecerija I
g Najnižje cene! Sveže blago! Skrbna postrežba! S

MANUFAKTURNA TRGOVINA

Popravila se izvršujejo točno in solidno

Modno blago, perilo in po
trebščine za šivilje in kro

jače priporoča tvrdka

A. PERSCHE
LJUBLJANA, Marijin trg št. 8.

Priporočamo Vam najboljše 
šivalne stroje in kolesa

Adler, Gritzner
Švicarski pie- f-v i • i 
tilni stroji LIUDieCI

S-So
»
3
%

edino le pri tvrdki
Jos.Petelinc,Ljubljana
Tel. št. 2913. za vodo.

FABIANI & JURJOVEC
LJUBLJANA — STRITARJEVA ULICA 5

Priporoča svojo veliko izbiro volnenega blaga za 
gospode in dame. Belo blago za različno perilo v 
poljubni širini. Krasna zaloga zastorov in preprog.
(Pliš, tapestri itd.) — Puh, perje, kapok. volna, žima 
vedno v zalogi. Blago je iz prvovrstnih angleških 
in čeških tovarn. Gg. uradnikom proti takojšnjemu 

plačilu 10% popusta.

Producent naravnost konzumentu!
Industrija volnenih tkanin

Vlada Teokarović & Ko., Paraćin

Vabimo na ogled prodajalne
Poslovodja: ANTON ŽIGON, krojaški mojster

SCriiigamaJkUlif@IIsk@ tiskarne
V i|wbi|a^I TELEFON ŠT. 3397 

RAČUN POŠTNK 
HRANIL. ŠT 10.761

c C - ©

I

priporoča cenj. občinstvu svojo zalogo vseh pisarniških 
in šolskih potrebščin. Lastna izdelovalnica šol. zvezkov. 
Knjigarna sprejema naročbe na knjige iz inozemstva, 
na vse domače in inozemske liste, revije itd. 
Velika izbira razglednic in slik. 
Cene solidne! Postrežba točna 1 Zahtevajte ceniki

I C. J. HAMANN
OiibUNifia

Vam studi itaj£Q!šc3n@!žl vir nakupa perila, 
oprema In novorojenčkov, perja, modni!«
•v«otrel»£čfi** - Pradtiskarlla modernik ročni!« del«

I Zadruga državnih uslužbencev za nabavo potrebščin, Ljubljana
g Vodnikov trg št. 5. r. z. z o. z. Telefon št. 2421.

K
8 S 16. majem je stopil v veljavo nov revidiran cenik. Kdor ga ne bi dobil na dom, ga dobi v pisarni.

| Sedaj vodi zadruga špecerijski oddelek in preskrbo kuriva. — Za jesen se uredi tudi nakup manufakture skupno s posestrimo železničarjev

| Dostavitev na dom! Mesečni obroki!
Državni uslužbenci! Kupujte v svoji zadrugi, širite smisel za njo med tov. nečlani. Od velike in močne zadruge je odvisna naša skupna boljša eksistenca. 

Izdaja za konzorcij .Naš Glas" odgovorni urednik dr. Karl Dobida. - Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


